

外交部发言人就美方称中国目前面临最高达245%关税

答记者问

据新华社北京4月17日电 外交部发言人17日就美方称中国目前面临最高达245%关税答记者问。

有记者问：美东时间4月15日，美国白宫网站发布了关于232调查的事实清单，称由于中方对美关税反制，中国目前面临最高达245%的关税。中方对此有何评论？

外交部发言人说，中方注意到有关报道。至于245%这个数字是怎么来的，你们应该去问美方。中方此前已经强调，美方对华轮番加征畸高关税已经沦为数字游戏，在经济上已无实际意义，只会更加暴露出美方将关税工具化、武器化，搞霸凌胁迫的伎俩。

发言人表示，关税战、贸易战没有赢家，中方不愿打，但也不怕打。如果美方继续玩弄关税数字游戏，中方将不予理会。倘若美方执意继续实质性侵害中方权益，中方将坚决反制，奉陪到底。

商务部回应是否与美方沟通：“解铃还须系铃人”

据新华社北京4月17日电（记者王雨萧、谢希瑶）商务部新闻发言人何咏前17日说，单边加征关税措施完全由美方发起，“解铃还须系铃人”，中方敦促美方立即停止极限施压，停止胁迫讹诈，在相互尊重的基础上，与中方通过平等对话解决分歧。

在当天举行的商务部例行新闻发布会上，有记者问：特朗普周二发表声明，再次呼吁中国主动向他伸出橄榄枝，并称“球在中国一边，是中国需要与

我们达成协议”。请问商务部对此有何评论，同时，在工作层面商务部是否正在与美方展开沟通？何咏前作出上述回应。

“中国商务部与美方对口部门一直保持工作层沟通。中方的立场一直很明确，对与美方进行经贸领域磋商持开放态度。”何咏前说。

发布会上，何咏前还表示，近期，美国对小额包裹关税政策进行破坏性调整，将严重影响美国消费者的利益。

何咏前说，跨境电商具有效率高、到货快、费用低的独特优势，能更好满足消费者的个性化、多样化消费需求，是国际贸易创新发展的重要趋势，已成为人们不可或缺的生活方式。

“跨境电商是契合全球消费发展趋势、惠及亿万消费者的新型贸易方式，相关领域政策调整应以便利化方向。我们愿同各国一道，加强交流合作，共同促进跨境电商健康可持续发展。”何咏前说。

特朗普政府遭多方起诉 滥施关税让美国陷入严重“内耗”

据新华社北京4月17日电 美国加利福尼亚州州长纽森16日宣布就关税问题起诉特朗普政府。他批评特朗普政府滥用关税政策的行为“违法”，给美国经济造成严重混乱和破坏。

近期，特朗普政府的关税“大棒”引发美国各界强烈反对以及金融市场大幅动荡。加州是美国首个对特朗普政府滥施关税政策发起诉讼的州。在此之前，特朗普政府已因关税政策被多家美国小企业联合起诉，一家非营利组织也就关税问题起诉美国政府。美国经济、金融等领域的多位重量级人物和许多普通民众表达了对经济前景的担忧。

“非法且史无前例”

美国总统特朗普本月2日在白宫签署行政令，援引《国际紧急经济权力法》，宣布美国进入紧急状态，对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”。

加州州长办公室16日发表声明说，在加州北区联邦地区法院提起的这项诉讼将请求法院宣布特朗普政府征收的关税无效并禁止其实施。声明强调，特朗普无权单方面对墨西哥、中国、加拿大等征收关税，或对全部或部分商品加征10%的关税。特朗普动用《国际紧急经济权力法》来制定关税政策是“非法的且史无前例”。

加州是美国人口和经济规模第一大州。据加州州长办公室发布数据，2023年该州国内生产总值约为3.9万亿美元，2024年进出口贸易总额接近6750亿美元。

纽森16日在一份声明中说，特朗普的“非法关税”正在给加州的家庭、企业和经济带来混乱，推高了物价，威胁到就业。这些关税扰乱了供应链，增加了加州和加州居民的成本，并给加州经济造成数十亿美元的损失。纽森当天还在社交媒体上表示，特朗普政府的关税是“美国现代史上最大规模的增税”，“没有哪个州会比加州受到的影响更大”。



4月16日，在瑞士日内瓦世界贸易组织总部，世贸组织总干事伊维拉（后排左四）出席新闻发布会。世界贸易组织16日发布的最新报告显示，美国关税政策导致全球贸易前景严重恶化。在当前关税形势下，2025年全球货物贸易量预计将下降0.2%，比“低关税”基准情形下的预测值低近3个百分点。北美地区货物贸易降幅尤为显著，出口预计将下降12.6%。世贸组织总干事伊维拉对贸易政策的不确定性深表担忧。新华社记者 连漪 摄

在此之前，美国非营利、无党派诉讼机构自由正义中心等代表美国五家小企业，于14日在美国国际贸易法院起诉美国政府，认为在没有国会批准情况下，美国政府无权宣布全面加征关税的措施，要求阻止政府依据《国际紧急经济权力法》实施关税措施。该中心表示，这些发起诉讼的企业受到了加征关税的“严重损害”。

另一非营利机构新公民自由联盟3日在佛罗里达州联邦法院对特朗普政府提起一项类似诉讼。法律界人士认为，政府加征关税是否合法最终将由美国最高法院裁决，结果很可能对政府不利。

引发经济“高度不确定性”

美国联邦储备委员会主席鲍威尔16日表示，美国政府目前已宣布的关税上调幅度已远超预期水平。他警告，加征关税政策很有可能引发至少是短期的通胀上

升，而一旦供应链中断，则可能导致通胀持续更长时间。

特朗普2日签署关于所谓“对等关税”的行政令后，美股3日和4日连续暴跌，美股市值短短两天蒸发创纪录的6.6万亿美元，标普500指数两日累计跌幅达10.53%，罗素2000指数和纳斯达克综合指数分别在3日和4日跌入技术上的熊市。

美国经济和金融领域重量级人物频频发声，表达对经济前景的担忧。埃弗科国际战略和投资集团全球政策和央行策略负责人克里希纳·古哈10日说，当天市场交易中出现美元、债券和股票价格同时下跌的现象，“罕见、丑陋、令人担忧”。

美国前财部长耶伦14日表示，近期金融市场的反常态势表明，投资者开始质疑美国国债的安全性。市场对美国经济政策及核心金融资产安全性“信心流

失”的态势，确实令人“深感忧虑”。

加州在16日发起的诉讼中说：“总统特朗普的关税新政已对经济造成毁灭性影响，导致股票和债券市场剧烈震荡。政策公布后数小时内，就蒸发了数千亿美元市值。这种未经事先通知或正当程序就实施的重大总统举措，会导致投资遇冷，还可能将美国推向衰退边缘。”

民众反对情绪蔓延

特朗普政府的关税“大棒”推高了物价，农产品失去国际订单，制造企业难以维系。美国普通家庭成为这场政策博弈中最先受伤的一环。

美国昆尼皮亚克大学9日公布的一项民调结果显示，分别有72%和53%受访者认为加征关税将在短期和长期内损害美国经济。民调机构分析师蒂姆·马洛伊说：“绝大多数美国民众承认，关税在短期内对经济造成了沉重打击。那么时间会减轻痛苦吗？……大多数人认为不会。”

美国领航者研究中心8日公布的民调数据显示，对加征关税不满的美国民众不断增加，55%受访者表示反对特朗普加征关税；59%受访者认为美国经济正在变得糟糕，这一比例在去年12月为37%；62%受访者对未来几个月的个人财务状况感到忧虑。

近日接受新华社记者采访的多名美国民众表达了对物价可能飞涨、衰退阴云笼罩的深切担忧。洛杉矶居民埃里克·马尔多纳说，所谓“对等关税”对普通民众的影响是灾难性的。“这是对美国人民最大幅度的一次加税。我们在不久的将来几乎要为所有东西支付更多费用。这将影响到整个家庭开支。我有两个孩子，所以关税会影响一切，包括你能想到的任何东西。”

在纽约经营一家小型设计公司超过30年的拉拉·基谢莱夫斯卡说：“我们的经济摇摇欲坠，关税和很多其他经济政策正在让我们与世界疏远。”（参与记者：高山、刘曦、熊茂伶、刘亚南、危玮）